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ผลและการวิจารณ 
 
1. การวิเคราะหขอมูลของฝายผูรับเหมากอสรางในหนวยงานราชการ จํานวน 21 โครงการ 
 

การวิเคราะหขอมูลเพ่ือทดสอบสมมุติฐานที่ไดตั้งไวในเรื่องการประสานงานกอสราง
ระหวางผูรับเหมากับหนวยงานราชการ ประกอบดวย 4 สวน โดยสวนที่ 1 ประกอบไปดวยคําถาม
ท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม สวนที่ 2-3 ประกอบไปดวยคําถามเกี่ยวกับความบอยในการ
ปฏิบัติงาน ปญหาและอุปสรรคในการปฏิบัติงานกอสรางในขั้นตอนตางๆ และสวนที่ 4 ประกอบ
ไปดวยคําถามเกี่ยวกับประโยชนในการประสานงานกันของผูรับเหมากับหนวยงานราชการ โดยมี
รายละเอียดดังน้ี 
 

สวนท่ี 1 ประกอบดวยคําถามที่เกี่ยวกับขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม   
 

 1.1  ตําแหนงผูตอบแบบสอบถาม 
 

จากผลสํารวจขอมูลทั่วไป ตําแหนงผูตอบแบบสอบถาม แยกเปน 4 สวน ประกอบดวย 
ตําแหนงผูจัดการโครงการมี 4 คน (19%) ตําแหนงวิศวกรโครงการมี 7 คน (33.3%) ตําแหนงผู
ควบคุมงานโครงการมี 7 คน (33.3%) และตําแหนงอื่นๆมี 3 คน (14.3%) ดังแสดงในภาพที่ 8 

 

ตําแหนงของผูตอบแบบสอบถาม

ผูควบคุม
งาน

โครงการ,7
 (33.3%)

วิศวกร
โครงการ, 7 

(33.3%)

ผูจัดการ
โครงการ, 
4 (19.0%)อื่นๆ, 3 (14.3%)

 
ภาพที่ 8  ตําแหนงผูตอบแบบสอบถามของผูรับเหมากอสราง 
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 1.2  อายุผูตอบแบบสอบถาม 
 

จากผลสํารวจขอมูลทั่วไป ของอายุผูตอบแบบสอบถาม แยกเปน 7 สวน ประกอบดวย 
อายุระหวาง 20-25 ป มี 3 คน (14.3%) อายุระหวาง 26-30 ปมี 2 คน (9.5%) อายุระหวาง 31-35 ปมี 5 
คน (23.8%) อายุระหวาง 36-40 ปมี 4 คน (19%) อายุระหวาง 41-45 ปมี 3 คน (14.3%) อายุระหวาง 
46-50 ปมี 2 คน(9.5%) และอายุมากกวา 50 ปขึ้นไปมี 2 คน ( 9.5%) ดังแสดงในภาพที่ 9 

 

อายุของผูตอบแบบสอบถาม

อายุ
ระหวาง 

46-50 ป, 
2 (9.5%)

อายุ
ระหวาง 

41-45 ป, 
3 (14.3%)

อายุ
ระหวาง 

36-40 ป, 
4 (19.0%)

อายุ
ระหวาง 

31-35 ป, 
5 (23.8%)

อายุ
ระหวาง 

26-30 ป, 
2 (9.5%)

อายุ
ระหวาง 

20-25 ป, 
3 (14.3%)

อายุ 50 ขึ้นไป
, 2 (9.5%)

 
ภาพที่ 9 อายุผูตอบแบบสอบถามของผูรับเหมากอสราง 
 
 1.3  จํานวนพนักงานในหนวยงานโครงการ 
 

จากผลสํารวจขอมูลทั่วไป ของจํานวนพนักงานในหนวยงานโครงการ แยกเปน 5 สวน 
ประกอบดวย จํานวนพนักงานต่ํากวา 50 คนมี 5 โครงการ (38.1%) จํานวนพนักงานระหวาง 80-100 
คนมี 6 โครงการ (28.6%) จํานวนพนักงานระหวาง 101-150 คนมี 3 โครงการ (14.3%) จํานวน
พนักงานระหวาง 151-200 คนมี 2 โครงการ (9.5%) และพนักงานจํานวนมากกวา 200 คนขึ้นไปมี 2 
โครงการ( 9.5%) ดังแสดงในภาพที่ 10 

 
 



 

 

 
48 

 
 

จํานวนพนักงานในหนวยงาน

จํานวน
พนักงาน

101-150 คน, 3
 (14.3%)

จํานวน
พนักงาน

151-200 คน,
2 (9.5%)

จํานวน
พนักงาน 200
 ขึ้นไป, 2 

(9.5%)
จํานวน
พนักงาน
นอยกวา 50

 คน, 8
 (38.1%)

จํานวน
พนักงาน

50-100 คน, 
6 (28.6%)

 
ภาพที่ 10 จํานวนพนักงานในหนวยงานโครงการ 
 

1.4  งบประมาณโครงการกอสราง 
 

จากผลสํารวจขอมูลทั่วไป ของงบประมาณการกอสรางโครงการ แยกเปน 6 สวน 
ประกอบดวย งบประมาณต่าํกวา 20 ลานบาทมี 7 โครงการ (33.3%) งบประมาณระหวาง 21-40 
ลานบาทมี 2 โครงการ (9.5%) งบประมาณระหวาง 41-60 ลานบาทมี 1 โครงการ (4.8%) 
งบประมาณระหวาง 61-80 ลานบาทมี 1 โครงการ (4.8%) งบประมาณระหวาง 81-100 ลานบาท    
มี 2 โครงการ (9.5%) และงบประมาณมากกวา 100 ลานบาทขึ้นไปมี 8 โครงการ (38.1%) ดังแสดง
ในภาพที่ 11 
 

งบประมาณโครงการ

งบประมาณ
มากกวา 
100 ลาน
บาท, 8 
(38.1%)

งบประมาณ 
81-100 ลาน
บาท, 2 (9.5%) งบประมาณ 

61-80 ลาน
บาท, 1 (4.8%)

งบประมาณ 
41-60 ลาน

บาท, 1 (4.8%)

งบประมาณ 
21-40 ลาน

บาท, 2 (9.5%)

งบประมาณต่ํา
กวา 20 ลาน

บาท, 7 (33.3%)

 
ภาพที่ 11 งบประมาณโครงการกอสราง 
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1.5  ประเภทงานของโครงการ 
 

จากผลสํารวจขอมูลทั่วไป ของประเภทงานของโครงการ แยกเปน 2 สวน 
ประกอบดวย โครงการกอสรางอาคารมี 12 โครงการ (57.1%) และโครงการกอสรางงานโยธามี 9 
โครงการ (42.9%) ดังแสดงในภาพที่ 12 

 

ประเภทงานของโครงการ

โครงการ
กอสรางอาคาร
, 12 (57.1%)

โครงการ
กอสรางงาน

โยธา, 9 (42.9%)

 
ภาพที่ 12  ประเภทงานของโครงการ 

 
1.6  ประสบการณในการทํางานรวมกับหนวยงานราชการ 

 

จากผลสํารวจขอมูลทั่วไป ของประสบการณการทํางานผูตอบแบบสอบถาม แยกเปน 
6 สวน ประกอบดวย ประสบการณทํางานต่ํากวา 5 ปมี 5 คน (23.8%) ประสบการณทํางานระหวาง  
6-10 ปมี 6 คน (28.6%) ประสบการณทํางานระหวาง 11-15 ปมี 3 คน (14.3%) ประสบการณทํางาน
ระหวาง 16-20 ปมี 3 คน (14.3%) ประสบการณทํางานระหวาง 21-26 ปมี 3 คน (14.3%) และ
ประสบการณทํางานมากกวา 30 ปขึ้นไปมี 1 คน (4.8%) ดังแสดงในภาพที่ 13 
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ประสบการณในการทํางานรวมกับหนวยงานราชการ

ประสบการณ
 16-20 ป, 3
 (14.3%)

ประสบการณ
 26-30 ป, 3
 (14.3%)

ประสบการณ
มากกวา 30 ป,

 1 (4.8%)
ประสบการณ
ตํ่ากวา 5 ป, 5 

(23.8%)

ประสบการณ
 6-10 ป, 6 
(28.6%)

ประสบการณ
 11-15 ป, 3
 (14.3%)

 
ภาพที่ 13 ประสบการณในการทาํงานรวมกับหนวยงานราชการ 
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สวนท่ี 2 คําถามที่เกี่ยวกับหลักการพ้ืนฐาน  และปญหาและอุปสรรคในการประสานงาน 
 

จากผลการตอบแบบสอบถามของหลักการพื้นฐานเกี่ยวกับการประสานงาน มีคาเฉล่ียของ
ระดับความบอยของหลักการที่เกิดข้ึนเทากับ 2.81 คาความสาํคัญอยูในระดับปานกลาง และมีคา
ความเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.72 จะเห็นไดวาการกระจายของขอมูลอยูในระดับต่ํา โดยมีการกําหนด
หนาที่ขอบเขตการรับผิดชอบใหแตละฝายทราบอยางชัดเจนเทากับ 3.86 ซ่ึงเกิดข้ึนมากที่สุด และ
หนวยงานแตละหนวยงาน  มีอํานาจหนาที่ในการสั่งงานและประสานงานเทากับ 3.38 ซ่ึงเกิดขึ้น
นอยที่สุด คาอื่นๆดูไดจากตารางที่ 2 

 
ตารางที่ 2 คาคะแนนระดับความบอยของหลักการพื้นฐานที่เกี่ยวกับการประสานงาน 

ระดับความบอยที่เกิดข้ึน ลําดับ
ที่ 

คําถาม
ที่ 

หลักการพื้นฐาน 
Mean SD 

1 5. มีการกําหนดหนาที่ขอบเขตการรับผิดชอบใหแตละฝาย
ทราบอยางชัดเจน 

3.86 0.73 

2 8. การประสานงานในองคกรเปนการประสานงานอยางเปน
ทางการ เนนหนักใหมีระบบเอกสารหรือแบบฟอรมระบุ
ใจความสําคัญชัดเจน 

3.86 0.79 

3 7. มีการแลกเปลี่ยนขอมูลในการดําเนินงานรวมกันทุก
หนวยงาน 

3.86 0.85 

4 1. มีการสั่งการหรือมอบหมายนโยบายจากบนลงมาตามลําดับ
จนถึงระดับลาง 

3.86 0.91 

5 2. มีการกําหนดอํานาจหนาที่ของแตละหนวยงานมีการทําเปน
ลายลักษณอักษร 

3.81 1.03 

6 4. มีการทําแผนผังองคกรและการแบงหนาที่ของแตละ
หนวยงาน 3.81 1.12 

7 6. มีการกําหนดรูปแบบการประสานงานกับผูวาจางอยางชัดเจน  3.76 0.94 
8 3. แตละหนวยงานมีอํานาจหนาที่ในการสั่งการประสานงาน 3.38 0.97 

   รวม 2.81 0.72 

 

จากผลการตอบแบบสอบถามหลักการพ้ืนฐานที่เก่ียวกับการประสานงาน โดยคาเฉล่ียของ
ความสําคัญของหลักการที่เกิดขึ้นเทากับ 3.64 มีคาความสําคัญอยูในระดับคอนขางมาก และมีคา
ความเบี่ยงเบนมาตรฐานเทากับ 0.96 จะเห็นไดวามีการกระจายของขอมูลในระดับปานกลาง  โดย
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การประสานงานในองคกรเปนการประสานงานอยางเปนทางการ เนนหนักใหมีระบบเอกสารหรือ
แบบฟอรมระบุใจความสาํคญัชัดเจนเทากับ 3.86 ซ่ึงเกิดขึ้นมากที่สุดและหนวยงานแตละหนวยงาน  
มีอํานาจหนาที่ในการสั่งการประสานงานเทากับ 3.29 ซ่ึงเกิดข้ึนนอยที่สุด คาอ่ืนๆดูไดจากตารางที3่ 

 

ตารางที่ 3 คาคะแนนระดับความสําคัญของหลักการพื้นฐานที่เกี่ยวกับการประสานงาน 
ระดับความสําคัญ ลําดับ

ที่ 
คําถาม
ที่ 

หลักการพื้นฐาน 
Mean SD 

1 8. มีการประสานงานในองคกรเปนการประสานงานอยางเปนทางการ 
เนนหนักใหมีระบบเอกสารหรือแบบฟอรมระบุใจความสําคัญ
ชัดเจน 

3.86 0.85 

2 7. มีการแลกเปลี่ยนขอมูลในการดําเนินงานรวมกันทุกหนวยงาน 3.81 0.75 
3 5. มีการกําหนดหนาที่ขอบเขตการรับผิดชอบใหแตละฝายทราบอยาง

ชัดเจน 
3.76 0.94 

4 6. มีการกําหนดรูปแบบการประสานงานกับผูวาจางอยางชัดเจน  3.76 1.00 
5 2. มีการกําหนดอํานาจหนาที่ของแตละหนวยงานมีการทําเปนลาย

ลักษณอักษร 
3.71 1.10 

6 1. มีการสั่งการหรือมอบหมายนโยบายจากบนลงมาตามลําดับจนถึง
ระดับลาง  

3.57 1.12 

7 4. มีการทําแผนผังองคกรและการแบงหนาที่ของแตละหนวยงาน 3.38 1.07 
8 3. แตละหนวยงานมีอํานาจหนาที่ในการสั่งการประสานงาน 3.29 0.85 

    รวม 3.64 0.96 

 
จากผลการตอบแบบสอบถามปญหาและอปุสรรคในการประสานงานกับหนวยงาน

ราชการ มีคาเฉลี่ยของความบอยของการปฏิบัติงานที่เกิดขึ้นเทากับ 2.67 ซึ่งอยูในระดับมีคา
ความสําคัญปานกลาง และมคีาความเบี่ยงเบนมาตรฐานเทากับ 1.09  จะเห็นไดวามีการกระจายอยู
ในระดับสูง โดยมีปญหาเกี่ยวกับระยะเวลาในการไหลของเอกสารที่เกี่ยวกับการกอสรางเพื่อขอ
อนุมัติเทากับ 3.52 ซ่ึงเกิดขึ้นมากที่สุดและการมีอคติกันของแตละองคกรเทากับ 1.76 เกิดขึ้นนอย
ท่ีสุด คาอื่นๆดูไดจากตารางที่ 4 
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ตารางที่ 4 คาคะแนนความบอยของการปฏิบัติงานในการประสานงานกับหนวยงานราชการ 
ระดับความบอยที่เกิดข้ึน ลําดับ

ที่ 
คําถาม
ที่ การประสานงาน 

Mean SD 

1 10. ปญหาเกี่ยวกับระยะเวลาในการไหลของเอกสารที่เกี่ยวกับ
การกอสรางเพ่ือขออนุมัติ 

3.52 1.08 

2 1. ปญหาเกี่ยวกับตัวบุคคลในการประสานงานของแตละองคกร 3.33 1.02 

3 3. ปญหาเกี่ยวกับการใชบุคคล  เงิน  วัสดุ ใหเกิดประโยชน
สูงสุด  

3.19 1.33 

4 2. ปญหาเกี่ยวกับการทํางานเปนทีมของแตละองคกร 3.10 1.00 

5 9. การเกิดปญหาความชัดเจนในแบบกอสราง  3.10 1.14 

6 11. การเกิดความสับสนในอํานาจหนาที่ของผูวาจาง 2.71 1.27 

7 8. เกิดปญหาในการปรับวิธีการทํางานที่แตกตางกันเขาหากัน
ของแตละองคกร 

2.29 0.72 

8 6. มีเปาหมายในการประสานงานกันของแตละองคกรไมชัดเจน 2.14 0.91 

9 7. การเกิดขอผิดพลาดเนื่องจากความไมเขาใจกันในระบบการ
ทํางานของแตละองคกร 

2.14 1.11 

10 4. การเกิดอุปสรรคจากการไมไววางใจกันของแตละองคกร 2.14 1.20 

11 5. การเกิดอคติกันของแตละองคกร 1.76 1.26 

    รวม 2.67 1.09 

 
 จากผลการตอบแบบสอบถามหลักการพ้ืนฐานปญหาและอุปสรรคในการประสานงานกับ
หนวยงานราชการ มีคาเฉลี่ยของความสาํคัญเทากับ 2.89  คาความสาํคญัอยูในระดับคอนปานกลาง 
และมีคาความเบี่ยงเบนมาตรฐานเทากับ 1.18  จะเห็นไดวามีการกระจายในระดับสูงโดยเกิดปญหา
ความชัดเจนในแบบกอสรางเทากับ 3.71 ซ่ึงเกิดขึ้นมากที่สุด และการเกิดอัคติของแตละองคกร
เทากับ 1.95 ซึ่งเกิดขึ้นนอยที่สุด คาอื่นๆดูไดจากตารางที่ 5  
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ตารางที่ 5 คาคะแนนระดับความสําคัญของปญหาและอุปสรรคในการประสานงานกับหนวยงาน
ราชการ 

ระดับความสําคัญ ลําดับ
ที่ 

คําถาม
ที่ การประสานงาน 

Mean SD 

1 9. การเกิดปญหาความชัดเจนในแบบกอสราง  3.71 1.10 

2 10. ปญหาเกี่ยวกับระยะเวลาในการไหลของเอกสารที่เกี่ยวกับการ
กอสรางเพื่อขออนุมัติ 

3.48 1.12 

3 1. ปญหาเกี่ยวกับตัวบุคคลในการประสานงานของแตละองคกร 3.43 1.25 

4 2. ปญหาเกี่ยวกับการทํางานเปนทีมของแตละองคกร 3.38 1.12 

5 11. การเกิดความสับสนในอํานาจหนาที่ของผูวาจาง 3.00 1.14 

6 3. ปญหาเกี่ยวกับการใชบุคคล  เงิน  วัสดุ ใหเกิดประโยชนสูงสุด  2.95 1.43 

7 8. เกิดปญหาในการปรับวิธีการทํางานที่แตกตางกันเขาหากันของแตละ
องคกร 

2.62 0.97 

8 6. เปาหมายในการประสานงานกันของแตละองคกรไมชัดเจน 2.43 1.12 

9 7. เกิดขอผิดพลาดเนื่องจากความไมเขาใจกันในระบบการทํางานของ
แตละองคกร 

2.43 1.25 

10 4. การเกิดอุปสรรคจากการไมไววางใจกันของแตละองคกร 2.38 1.20 

11 5. การเกิดอคติกันของแตละองคกร 1.95 1.32 

    รวม 2.89 1.18 
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สวนท่ี 3 คําถามเกี่ยวกับปญหาและอุปสรรคในการประสานงานในหนวยงานราชการ โดย
แบงเปนข้ันตอนตางๆ ดังน้ี 
 

จากผลการตอบแบบสอบถามปญหาและอปุสรรคที่เก่ียวกับการดําเนินการออกแบบ มี
คาเฉลี่ยของความบอยของการปฏบิัติงานที่เกิดข้ึนเทากับ 2.67 ซ่ึงมีคาความสําคัญอยูในระดับปาน
กลาง และมีคาความเบี่ยงเบนมาตรฐานเทากับ 1.18 จะเห็นไดวามีการกระจายในระดับสูง โดยผูวา
จางใชแบบกอสรางที่ไมเหมาะสมกับราคางบประมาณการกอสรางเทากับ 3.14 ซ่ึงเกิดขึ้นมากที่สุด
และผูรับจางมสีวนรวมในการออกแบบเพียงบางเพียงสวนเทากับ 1.81 ซ่ึงเกิดขึ้นนอยที่สุด คาอ่ืนๆ
ดูไดจากตารางที่ 6 
 
ตารางที่ 6  คาคะแนนระดับความบอยของการปฏิบัติงานที่เกี่ยวกับการวางแผนและการออกแบบ 

ระดับความบอยที่เกิดข้ึน ลําดับ
ที่ 

คําถาม
ที่ 

การวางแผนและการออกแบบ 
Mean SD 

1 2. แบบที่ผูวาจางนํามาใชทําการกอสรางนั้น  ไมเหมาะสมกับ
ราคางบประมาณการกอสราง 

3.14 1.06 

2 3. ผูออกแบบกําหนดรายละเอียดของแบบและขอกําหนดใน
การกอสรางกอสราง ที่ไมเหมาะสมตองานบางประเภท 

2.90 1.14 

3 7. ผูออกแบบกําหนดชนิดของวัสด ุไมเกิน 3 ชนิด เทาน้ัน  2.86 1.15 

4 4. ผูออกแบบงานระบบตางๆ  มิใชบุคคลจากหนวยงานเดียวกัน  2.81 1.57 

5 5. ผูรับจางไมสามารถขอเปลี่ยนแปลงแบบกอสรางบางสวนได 2.76 1.34 

6 6. ผูออกแบบกําหนดรายการประกอบแบบของวัสดุกวาง
เกินไป ไมชัดเจน  

2.43 1.08 

7 1. ผูรับจางมีสวนรวมในการออกแบบเพียงบางสวน 1.81 0.93 

    รวม 2.67 1.18 

 
จากผลการตอบแบบสอบถามปญหาและอปุสรรคที่เก่ียวกับการการวางแผนและการ

ออกแบบ มีคาเฉลี่ยของระดับความสําคัญเทากับ 3.25 ซ่ึงคาความสาํคัญที่ไดอยูในระดับสูง และมี
คาความเบี่ยงเบนมาตรฐานเทากับ 1.24 จะเห็นไดวามีการกระจายในระดับสูงโดย ผูออกแบบ
กําหนดรายละเอียดของแบบและขอกําหนดในการกอสราง ที่ไมเหมาะสมตองานบางประเภท
เทากับ 3.57 ซึ่งเกิดขึ้นมากที่สุด และผูออกแบบงานในระบบตางๆ มิใชบุคคลจากหนวยงาน
เดียวกันเทากับ 2.95 ซ่ึงเกิดขึ้นนอยท่ีสุด คาอื่นๆดูไดจากตารางที่ 7 
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ตารางที่ 7 คาคะแนนระดับความสําคัญของปญหาและอุปสรรคที่เกี่ยวกับการวางแผนและการ
ออกแบบ 

ระดับความสําคัญ ลําดับ
ท่ี 

คําถาม
ที่ 

การวางแผนและการออกแบบ 
Mean SD 

1 3. ผูออกแบบกําหนดรายละเอียดของแบบและขอกําหนดในการ
กอสราง ที่ไมเหมาะสมตองานบางประเภท 

3.57 1.03 

2 2. แบบที่ผูวาจางนํามาใชทําการกอสรางนั้น  ไมเหมาะสมกับราคา
งบประมาณการกอสราง 

3.48 1.12 

3 5. ผูรับจางไมสามารถขอเปลี่ยนแปลงแบบกอสรางบางสวนได  3.43 1.33 

4 6. ผูออกแบบกําหนดรายละเอียดของวัสดุกวางเกินไป ไมชัดเจน  3.14 1.28 

5 1. ผูรับจางมีสวนรวมในการออกแบบเพียงบางสวน 3.10 1.26 

6 7. ผูออกแบบกําหนดชนิดของวัสด ุไมเกิน 3 ชนิด เทาน้ัน  3.05 1.25 

7 4. ผูออกแบบงานระบบตางๆมิใชบุคคลจากหนวยงานเดียวกัน  2.95 1.43 

    รวม 3.25 1.24 

 
 จากผลการตอบแบบสอบถามปญหาและอุปสรรคที่เก่ียวกับการประกวดราคา มีคาเฉล่ีย
ของความบอยของการปฏิบตัิงานที่เกิดข้ึนเทากับ 4.00 ซ่ึงมีคาความสาํคัญอยูในระดับสูงมาก และมี
คาความเบี่ยงเบนมาตรฐานเทากับ 0.99  จะเห็นไดวามีการกระจายในระดับปานกลาง โดยผูรับจาง
จัดเตรียมเอกสารยื่นประกวดราคาไมครบถวนเทากับ 4.81 ซ่ึงเกิดข้ึนมากที่สุด และปญหาการ
คัดเลือกผูรับจางกอนการยื่นซองประกวดราคาของผูวาจางเทากับ 2.90 ซ่ึงเกิดขึ้นนอยที่สุด คาอื่นๆ
ดูไดจากตารางที่ 8 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
57 

 
 

ตารางที่ 8 คาคะแนนระดับความบอยของการปฏิบัติงานที่เก่ียวกับการประกวดราคา 

ระดับความบอยที่เกิดข้ึน ลําดับ
ที่ 

คําถาม
ที่ 

การประกวดราคา 
Mean SD 

1 4. ผูรับจางจัดเตรียมเอกสารยื่นประกวดราคาไมครบถวน 4.81 0.60 

2 5. ผูรับจางจัดเตรียมเอกสารยื่นประกวดราคาไมละเอียด
เรียบรอยชัดเจน 

4.76 0.63 

3 1. ผูรับจางมีการเตรียมการประมาณราคาคากอสรางไมดี 3.95 1.24 

4 2. ผูรับจางยื่นราคาประมูลต่ํากวางบประมาณกลางในการ
กอสราง 

3.57 0.98 

5 3. ปญหาจากการคัดเลือกผูรับจางกอนการยื่นซองประกวดราคา
ของผูวาจาง 

2.90 1.48 

    รวม 4.00 0.99 

 
จากผลการตอบแบบสอบถามปญหาและอปุสรรคที่เก่ียวกับการดําเนินการประกวดราคา มี

คาเฉลี่ยของระดับความสาํคญัเทากับ 3.10 ซ่ึงมีคาความสาํคัญอยูในระดับสูง และมีคาความ
เบี่ยงเบนมาตรฐานเทากับ 1.48 จะเห็นไดวามีการกระจายในระดับสูง โดยผูรับจางยื่นราคาประมูล
ตํ่ากวางบประมาณกลางในการกอสรางเทากับ 3.38 ซ่ึงเกิดขี้นมากที่สุด และการคัดเลือกผูรับจาง
กอนการย่ืนซองประกวดราคาของผูวาจางเทากับ 2.90 ซ่ึงเกิดขึ้นนอยท่ีสุด 
คาอ่ืนๆดูไดจากตารางที่ 9 
 
ตารางที่ 9 คาคะแนนระดับความสําคัญของปญหาและอุปสรรคที่เกี่ยวกับการประกวดราคา 

ระดับความสําคัญ ลําดับ
ที่ 

คําถาม
ที่ 

การประกวดราคา 
Mean SD 

1 2. ผูรับจางยื่นราคาประมูลต่ํากวางบประมาณกลางในการกอสราง 3.38 1.20 

2 5. ผูรับจางจัดเตรียมเอกสารยื่นประกวดราคาไมละเอียดเรียบรอย
ชัดเจน 

3.19 1.72 

3 4. ผูรับจางจัดเตรียมเอกสารยื่นประกวดราคาไมครบถวน 3.05 1.77 

4 1. ผูรับจางมีการเตรียมการประมาณราคาคากอสรางไมดี 3.00 1.30 

5 3. ปญหาจากการคัดเลือกผูรับจางกอนการยื่นซองประกวดราคาของ
ผูวาจาง 

2.90 1.41 

    รวม 3.10 1.48 
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จากผลการตอบแบบสอบถามปญหาและอุปสรรคที่เกี่ยวกับการดําเนินการกอสราง มี
คาเฉล่ียของระดับความบอยของการปฏิบัติงานท่ีเกิดข้ึนเทากับ 3.88 ซ่ึงมีคาความสําคัญอยูใน
ระดับสูง และมีคาความเบี่ยงเบนมาตรฐานเทากับ 0.95  จะเห็นไดวามีการกระจายในระดับปาน
กลาง โดยผูรับจางไมปฏิบัติตามสัญญากอสรางเทากับ 4.67 ซ่ึงเกิดขึ้นมากที่สุด และผูรับจางเตรียม
เอกสารการสละสิทธิ์การอายัดทรัพยสินเทากับ 1.57 ซ่ึงเกิดข้ึนนอยที่สุด คาอ่ืนๆดูไดจากตารางที่ 10 
 
ตารางที่ 10   คาคะแนนระดับความบอยของการปฏิบัติงานที่เกี่ยวกับการกอสราง 

ระดับความบอยที่เกิดข้ึน ลําดับ
ที่ 

คําถาม
ที่ 

การกอสราง 
Mean SD 

1 5. ผูรับจางไมปฏิบัติตามสัญญากอสราง 4.67 0.80 

2 12. ผูรับจางไมทําการกอสรางตามรายการกอสราง 4.57 0.81 

3 4. ผูรับจางไมมีการเก็บเอกสารในการประสานงานกับผูวาจาง
อยางชัดเจน 

4.52 0.68 

4 10. ผูวาจางไมกําหนดเวลางานกอสราง 4.48 0.68 

5 2. ผูวาจางไมมีมีผูควบคุมงานในโครงการกอสราง 4.43 0.75 

6 3. การกําหนดตําแหนงหนาที่ของผูรับจางไมชัดเจน 4.38 0.74 

7 11. การทํางานของผูรับจางเสร็จไมทันตามกําหนดเวลากอสราง 4.38 0.74 

8 9. ผูรบัจางไมมีการนําเสนอแบบรายละเอียดและตัวอยางวัสดุ
แกผูวาจาง 

4.29 0.9 

9 30. ผูควบคุมงานไมมีความรู ความสามารถ ในการควบคุมงาน
ใหเปนไปตามขั้นตอนการกอสราง 

4.14 0.73 

10 26. ผูรับจางไมปฏิบัติตามเมื่อมีการเรงงานจากผูวาจาง 4.10 0.77 

11 8. ผูควบคุมงานไมทําความเขาใจกับแผนงานของผูรับจาง 4.05 0.87 

12 21. ผูรับจางไมเตรียมการเบิกจายเงิน 4.00 0.78 

13 6. ผูวาจางและผูรับจางไมมีการประชุมรวมกันกอนทําการ
กอสราง 

4.00 0.84 

14 25. ผูรับจางไมมีการทดสอบหนางาน 3.95 1.43 

15 1. การจัดองคกรในการกอสรางของผูรับจางไมชัดเจน  3.95 0.87 

16 24. ผูรับจางไมมีการควบคุมคุณภาพงาน 3.90 1.34 

17 14. ผูรับจางไมจัดทําแผนผังของโครงการ 3.86 0.91 

18 13. ผูรับจางไมมีการรักษาความปลอดภัย 3.86 0.91 

19 27. ผูรับจางไมสามารถจัดซ้ืออุปกรณโดยตรงกับผูผลิต 3.86 0.96 



 

 

 
59 

 
 

ตารางที่ 10 (ตอ) 
ระดับความบอยที่เกิดข้ึน ลําดับ

ที่ 
คําถาม
ที่ 

การกอสราง 
Mean SD 

20 18. ผูรับจางไมมีการเตรียมการเพื่อการประสานงาน 3.81 0.6 

21 19. ผูรับจางไมจัดทํารายงานสนาม 3.81 1.03 

22 28. ผูรับจางไมมีจัดทําแบบกอสรางจริงเสนอตอผูรับจาง 3.81 1.40 

23 15. ผูรับจางไมจัดทําโครงสรางชั่วคราว 3.67 1.02 

24 17. ผูรับจางไมมีการนําเสนอวิธีการและข้ันตอนการกอสรางแก
ผูวาจาง 

3.62 0.97 

25 7. ผูวาจางและผูรับจางไมมีการประชุมโครงการประจําเดือน 3.62 1.02 

26 29. ผูรับจางไมดําเนินการทําประกันหรือการชดเชยแกคนงาน 3.57 0.98 

27 23. ผูรับจางไมปฏิบัติตามเมื่อมีการเปลี่ยนแปลงรายการจากผู
วาจาง 

3.48 1.44 

28 20. ผูรับจางไมมีระบบความปลอดภัยงานสนาม 3.33 0.91 

29 16. ผูวาจางและผูรับจางไมมีการประชุมประจําสัปดาห 2.86 1.49 
30 22. ผูรับจางไมจัดเตรียมเอกสารการสละสิทธิ์อายัดทรัพยสิน 1.57 1.17 

  รวม 3.88 0.95 

 
จากผลการตอบแบบสอบถามปญหาและอปุสรรคที่เก่ียวกับการกอสราง มีคาเฉลี่ยของ

ระดับความสาํคัญเทากับ 3.30 ซ่ึงมีคาความสําคัญอยูในระดับสูง และมีคาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน
เทากับ 1.32 จะเห็นไดวามีการกระจายในระดับสูง โดยผูควบคุมงานไมมีความรู ความสามารถ ใน
การควบคุมงานใหเปนไปตามขั้นตอนการกอสรางเทากับ 4.00 ซ่ึงเกิดขึ้นมากที่สุด และผูรับจางไม
มีการเตรียมเอกสารการสละสิทธิ์อายัดทรัพยสินเทากับ 1.38 เกิดขึ้นนอยที่สุด คาอื่นๆดูไดจาก
ตารางที่ 11 
 
ตารางที่ 11   คาคะแนนระดับความสําคัญของปญหาและอุปสรรคที่เกี่ยวกับการกอสราง 

ระดับความสําคัญ ลําดับ
ที่ 

คําถาม
ที่ 

การกอสราง 
Mean SD 

1 30. ผูควบคุมงานไมมีความรู ความสามารถ ในการควบคุมงานให
เปนไปตามขั้นตอนการกอสราง 

4.00 1.18 

2 26. ผูรับจางไมปฏิบัติตามเมื่อมีการเรงงานจากผูวาจาง 3.76 1.04 
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ตารางที่ 11 (ตอ) 
ระดับความสําคัญ ลําดับ

ที่ 
คําถาม
ที่ 

การกอสราง 
Mean SD 

3 2. ผูวาจางไมมีผูควบคุมงานในโครงการกอสราง 3.67 1.24 

4 27. ผูรับจางไมสามารถจัดซ้ืออุปกรณโดยตรงกับผูผลิต 3.57 1.21 

5 21. ผูรับจางไมเตรียมการเบิกจายเงิน 3.57 1.29 

6 1. การจัดองคกรในการกอสรางของผูรับจางไมชัดเจน 3.52 1.29 

7 17. ผูรับจางไมมีการนําเสนอวิธีการและข้ันตอนการกอสรางแกผูวาจาง 3.52 1.50 

8 3. การกําหนดตําแหนงหนาที่ของผูรับจางไมชัดเจน 3.48 1.21 

9 11. การทํางานของผูรับจางเสร็จไมทันตามกําหนดเวลากอสราง 3.48 1.44 
10 4. การเก็บเอกสารในการประสานงานของผูรับจางกับผูวาจางไม

ชัดเจน 
3.43 1.29 

11 24. ผูรับจางไมมีการควบคุมคุณภาพงาน 3.43 1.43 

12 5. ผูรับจางไมปฏิบัติตามสัญญากอสราง 3.43 1.47 

13 9. ผูรับจางไมมีการนําเสนอแบบรายละเอียดและตัวอยางวัสดุแกผูวา
จาง 

3.38 1.28 

14 19. ผูรับจางไมจัดทํารายงานสนาม 3.38 1.28 

15 12. ผูรับจางไมทําการกอสรางตามรายการกอสราง 3.38 1.50 

16 20. ผูรับจางไมมีระบบความปลอดภัยงานสนาม 3.33 1.43 

17 8. ผูควบคุมงานไมทาํความเขาใจกับแผนงานของผูรับจาง 3.29 1.15 

18 28. ผูรับจางไมจัดทําแบบกอสรางจริงเสนอตอผูรับจาง 3.29 1.42 

19 10. ผูวาจางไมกําหนดเวลางานกอสราง 3.24 1.22 

20 18. ผูรับจางไมมีการเตรียมการเพื่อการประสานงาน 3.24 1.22 

21 29. ผูรับจางไมดําเนินการทําประกันหรือการชดเชยแกคนงาน 3.24 1.38 

22 25. ผูรับจางไมมีการทดสอบหนางาน 3.24 1.38 

23 23. ผูรับจางไมปฏิบัติตามเมื่อมีการเปลี่ยนแปลงรายการจากผูวาจาง 3.24 1.51 

24 13. ผูรับจางไมมีการรักษาความปลอดภัย 3.24 1.55 

25 14. ผูรับจางไมจัดทําแผนผังของโครงการ 3.14 1.39 

26 7. ผูวาจางและผูรับจางไมมีการประชุมโครงการประจําเดือน 3.10 1.14 

27 6. ผูวาจางและผูรับจางไมมีการประชุมรวมกันกอนทําการกอสราง 3.10 1.41 

28 15. ผูรับจางไมจัดทําโครงสรางชั่วคราว 2.90 1.34 
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ตารางที่ 11 (ตอ) 
ระดับความสําคัญ ลําดับ

ที่ 
คําถาม
ที่ 

การกอสราง 
Mean SD 

29 16. ผูวาจางและผูรับจางไมมีการประชุมประจําสัปดาห 2.90 1.48 

30 22. ผูรับจางไมมีการจัดเตรียมเอกสารการสละสิทธิ์อายัดทรัพยสิน 1.38 0.92 

    รวม 3.30 1.32 

 
จากผลการตอบแบบสอบถามปญหาและอุปสรรคที่เก่ียวกับการดําเนินการตรวจรับสงมอบ

งาน มีคาเฉลี่ยของระดับความบอยของการปฏิบัติงานเทากับ  4.22 มีคาความสําคัญอยูในระดับสูง
มาก และมีคาความเบี่ยงเบนมาตรฐานเทากับ 0.90 จะเห็นไดวามีการกระจายในระดับปานกลางโดย
ผูรับจางไมทดสอบอุปกรณที่ตองติดตั้งในงานกอสรางเทากับ 4.67 ซ่ึงเกิดขึ้นมากที่สุด และการ
พิจารณาอนุมัติเพ่ือการจายเงินของผูวาจางเทากับ 3.81 ซ่ึงเกิดขึ้นนอยที่สุด คาอ่ืนๆดูไดจากตาราง  
ท่ี 12 
 
ตารางที่ 12   คาคะแนนระดับความบอยของการปฏิบัติงานที่เกี่ยวกับการตรวจรับงาน 

ระดับความบอยที่เกิดข้ึน ลําดับ
ที่ 

คําถาม
ที่ 

การตรวจรับงาน 
Mean SD 

1 5. ผูรับจางไมทดสอบอุปกรณท่ีตองติดตั้งในงานกอสราง 4.67 0.58 

2 1. ผูรับจางไมกําหนดงานสวนท่ีตองแลวเสร็จอยางชัดเจน 4.62 0.67 

3 6. ผูรับจางไมรวบรวมรายละเอียดของงานที่ทําการกอสราง 4.33 0.73 

4 8. ผูวาจางไมมีการตรวจงานหลังจากผูรับจางสงหนังสือตรวจ
รับงาน ภายใน 3 วัน 

4.33 0.80 

5 11. ผูรับจางไมทําความสะอาดตามที่ผูวาจางแจง 4.24 1.00 

6 7. ผูรับจางไมจัดทําและสงมอบแบบสรางจริงของงานกอสราง 4.14 1.06 

7 2. ผูวาจางไมทําบันทึกกันลืมของงานที่ตองแลวเสร็จ 4.10 0.89 

8 4. ผูวาจางไมตรวจสอบงานตามบันทึกกันลืม 4.10 1.18 

9 3. ผูรับจางไมแกไขงานตามบันทึกกันลืม 4.05 0.97 

10 10. ผูวาจางไมมีการกําหนดมาตรฐานการตรวจรับงานชัดเจน 4.00 0.89 

11 9. การพิจารณาอนุมัติเพื่อการจายเงินของผูวาจางใชเวลานาน 3.81 1.17 

    รวม 4.22 0.90 
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จากผลการตอบแบบสอบถามปญหาและอปุสรรคที่เก่ียวกับการตรวจรับงาน มีคาเฉลี่ยของ
ระดับความสาํคัญเทากับ 3.45  มีคาความสาํคัญอยูในระดับสูง และมีคาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน
เทากับ 1.34  จะเห็นไดวามีการกระจายอยูในระดับสูงมาก โดยผูรับจางไมมีกําหนดงานสวนที่ตอง
แลวเสร็จอยางชัดเจนเทากับ 3.81 ซ่ึงเกิดข้ึนมากที่สุด และผูรับจางไมทาํความสะอาดตามที่ผูวาจาง
แจงเทากับ 3.14  เกิดขึ้นนอยที่สุด คาอื่นๆดูไดจากตารางที่ 13 
 
ตารางที่ 13   คาคะแนนระดับความสําคัญของปญหาและอุปสรรคที่เกี่ยวกับการตรวจรับงาน 

ระดับความสําคัญ ลําดับ
ที่ 

คําถาม
ที่ 

การตรวจรับงาน 
Mean SD 

1 1. ผูรับจางไมมีกําหนดงานสวนท่ีตองแลวเสร็จอยางชัดเจน 3.81 1.29 

2 10. ผูวาจางไมมีการกําหนดมาตรฐานการตรวจรับงานชัดเจน 3.57 1.21 

3 5. ผูรับจางไมมีการทดสอบอุปกรณท่ีตองติดตั้งในงาน 3.57 1.33 

4 4. ผูวาจางไมตรวจสอบงานตามบันทึกกันลืม 3.57 1.36 

5 8. ผูวาจางไมมีการตรวจงานหลังจากผูรับจางสงหนังสือตรวจรับงาน
ภายใน 3 วัน 

3.48 1.50 

6 2. ผูวาจางไมมีการทําบันทึกกันลืมงานที่ตองแลวเสร็จ  3.43 1.12 

7 3. ผูรับจางไมมีการแกไขงานตามบันทึกกันลืม 3.43 1.17 

8 6. ผูรับจางไมรวบรวมรายละเอียดของงานที่ทําการกอสราง 3.43 1.43 

9 9. การพิจารณาอนุมัติเพื่อการจายเงินของผูวาจางใชเวลานาน 3.33 1.43 

10 7. ผูรับจางไมจัดทําและสงมอบแบบสรางจริงของงานกอสราง 3.14 1.39 

11 11. ผูรับจางไมทําความสะอาดตามที่ผูวาจางแจง 3.14 1.53 

    รวม 3.45 1.34 
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สวนท่ี 4  คําถามเก่ียวกับประโยชนท่ีเกิดขึ้นจากการประสานงานกัน 
 
 จากผลการตอบแบบสอบถามประโยชนของการประสานงาน มีคาเฉล่ียของระดับความ
บอยที่เกิดข้ึนเทากับ  3.95 มีคาความสาํคัญอยูในระดับสูงมาก และมีคาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน
เทากับ 0.77 จะเห็นไดวามีการกระจายในระดับปานกลาง โดยชวยใหการทํางานบรรลุเปาหมายโดย
ราบรื่นและรวดเร็วเทากับ 4.24 ซ่ึงเกิดขึ้นมากที่สุด และชวยสรางเสริมขวัญในการทํางานของ
ขาราชการและเจาหนาท่ีใหดีขึ้นเทากับ 3.57 ซึ่งเกิดขึ้นนอยที่สุด คาอื่นๆดูไดจากตารางที่ 14 
 
ตารางที่ 14   คาคะแนนระดับความบอยท่ีเกิดขึ้นของประโยชนของการประสานงาน 

ระดับความบอยที่เกิดข้ึน ลําดับ
ที่ 

คําถาม
ที่ 

ประโยชนของการประสานงาน 
Mean SD 

1 1. ชวยใหการทํางานบรรลุเปาหมายโดยราบรื่นและรวดเร็ว 4.24 0.63 

2 3. ชวยประหยัดเวลาการทํางานใหนอยลง 4.19 0.68 

3 5. ชวยใหการดําเนินงานเปนไปอยางมีประสิทธิภาพ 4.14 0.66 

4 4. ชวยประหยัดเงิน  วัสดุ  และสิ่งของในการดําเนินงาน 4.10 0.77 

5 6. ชวยใหการทํางานเปนทีมเปนการชวยเพิ่มผลความสําเร็จให
มากขึ้น 

4.10 0.70 

6 11. ชวยปองกันการทํางานซ้ําซอนกัน  4.10 0.77 

7 10. ชวยลดอันตรายจากการทํางานใหนอยลง 3.86 0.85 

8 7. ชวยสรางความเขาใจอันดี  และสามัคคีในหมูคณะ  3.81 0.75 

9 2. ชวยใหทุกคน  ทุกฝายมีความเขาใจซาบซึ้งถึงนโยบายและ
วัตถุประสงคขององคกรไดดีข้ึน 

3.76 1.04 

10 8. ชวยลดขอขัดแยงในการทํางาน 3.76 0.77 

11 12. ชวยกอใหเกิดแนวคิดใหมๆ และมีการปรับปรุงอยูเสมอ 3.71 0.96 

12 9. ชวยสรางเสริมขวัญในการทํางานของขาราชการและ
เจาหนาที่ใหดีข้ึน 

3.57 0.68 

    รวม 3.95 0.77 

 
จากผลการตอบแบบสอบถามประโยชนของการประสานงาน มีคาเฉล่ียของระดับ

ความสําคัญของประโยชนท่ีเกิดขึ้นเทากับ 4.16 มีคาความสาํคัญอยูในระดับสูงมาก และมีคาความ
เบี่ยงเบนมาตรฐานเทากับน 0.80 จะเห็นไดวามีการกระจายในระดับปานกลาง โดยชวยปองกันการ
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ทํางานซ้ําซอนกันเทากับ 4.48 ซ่ึงเกิดข้ึนมากที่สุด และชวยสรางเสริมขวัญในการทํางานของ
ขาราชการและเจาหนาท่ีใหดีขึ้นเทากับ 3.76 ซึ่งเกิดขึ้นนอยที่สุด คาอื่นๆดูไดจากตารางที่ 15 

 
ตารางที่ 15   คาคะแนนระดับความสําคัญที่เกิดขึ้นของประโยชนของการประสานงาน 

ระดับความสําคัญ ลําดับ
ที่ 

คําถาม
ที่ 

ประโยชนของการประสานงาน 
Mean SD 

1 11. ชวยปองกันการทํางานซ้ําซอนกัน  4.48 0.68 

2 10. ชวยลดอันตรายจากการทํางานใหนอยลง 4.38 0.67 

3 3. ชวยประหยัดเวลาการทํางานใหนอยลง 4.33 0.66 

4 1. ชวยใหการทํางานบรรลุเปาหมายโดยราบรื่นและรวดเร็ว 4.33 0.80 

5 5. ชวยใหการดําเนินงานเปนไปอยางมีประสิทธิภาพ 4.14 0.73 

6 7. ชวยสรางความเขาใจอันดี  และสามัคคีในหมูคณะ  4.14 0.73 

7 4. ชวยประหยัดเงิน  วัสดุ  และสิ่งของในการดําเนินงาน 4.14 0.85 
8 6. ชวยใหการทํางานเปนทีม เปนการชวยเพ่ิมผลความสําเร็จใหมาก

ข้ึน 
4.14 0.85 

9 12. ชวยกอใหเกิดแนวคิดใหมๆ และมีการปรับปรุงอยูเสมอ 4.14 0.85 

10 8. ชวยลดขอขัดแยงในการทํางาน 4.00 1.00 
11 2. ชวยใหทุกคน  ทุกฝายมีความเขาใจซาบซึ้งถึงนโยบายและ

วัตถุประสงคขององคกรไดข้ึน 
3.90 1.14 

12 9. ชวยสรางเสริมขวัญในการทํางานของขาราชการและเจาหนาที่ให
ดีข้ึน 

3.76 0.70 

  รวม 4.16 0.80 
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2.  การวิเคราะหขอมูลของฝายตัวแทนของทางราชการ จํานวน 21 โครงการ 
 

การวิเคราะหขอมูลเพ่ือทดสอบสมมุติฐานที่ไดตั้งไวในเรื่องการประสานงานกอสราง
ระหวางผูรับเหมากับหนวยงานราชการ ประกอบดวย 2 สวน ประกอบดวยสวนที่ 1 คําถามขอมูล
ท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถามและขอมูลเบื้องตนในการกอสราง และสวนที่ 2 คําถามที่เกี่ยวกับการ
ประสานงานในการทํางานรวมกันระหวางผูรับเหมาในหนวยงานราชการ  โดยจะแบงเปนข้ันตอน
ดังตอไปนี้ 

 
สวนท่ี 1 ประกอบดวยคําถามที่เกี่ยวกับขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 

 1.1  ตําแหนงผูตอบแบบสอบถาม 
 

จากผลสํารวจขอมูลทั่วไป ของตําแหนงผูตอบแบบสอบถาม โดยไดแยกเปน 2 สวน 
ประกอบดวย ตําแหนงคณะกรรมการตรวจการจางมี 6 คน (28.6%) และตาํแหนงผูควบคุมงาน
เทากับมี 15 คน (71.4%) ดังแสดงในภาพที่ 14 
 

ตําแหนงของผูตอบแบบสอบถาม

ผูควบคุมงาน,
 15 (71.4%)

คณะกรรมการ
ตรวจการจาง, 

6 (28.6%)

 
ภาพที่ 14 ตําแหนงผูตอบแบบสอบถามของตัวแทนหนวยงานราชการ 
 
 
 
 



 

 

 
66 

 
 

 1.2. อายุผูตอบแบบสอบถาม 
 

จากผลสํารวจขอมูลทั่วไป ของอายุผูตอบแบบสอบถาม โดยไดแยกเปน 5 สวน 
ประกอบดวยอายุระหวาง 26-30 ปมี 1 คน (4.8%) อายุระหวาง 31-35 ปมี 1 คน (4.8%) อายุระหวาง 
41-45 ปมี 5 คน (23.8%) อายุระหวาง 46-50 ปมี 11 คน (52.4%) และอายุมากกวา 50 ปขึ้นไปมี 3 
คน (14.3%) ดังแสดงในภาพที่ 15 

 

อายุของผูตอบแบบสอบถาม

อายุ 46-50 ป
, 11 (52.4%)

อายุ 41-60 ป,
 5 (23.8%)

อายุ 31-35 ป,
 1 (4.8%)

อายุ 26-30 ป,
 1 (4.8%)อายุ 50 ป, 

3 (14.3%)

 
ภาพที่ 15 แสดงอายุผูตอบแบบสอบถามของตัวแทนหนวยงานราชการ 
 
 1.3. ประเภทงานของโครงการ 
 

จากผลสํารวจขอมูลทั่วไป ของประเภทงานของโครงการกอสราง โดยไดแยกเปน 2 
สวน ประกอบดวย โครงการกอสรางอาคารมี 12 โครงการ (57.1%) และโครงการกอสรางงานโยธา
มี 9 โครงการ (42.9%) ดังแสดงในภาพที่ 15  
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ประเภทงานของโครงการกอสราง

โครงการ
กอสรางอาคาร
, 12 (57.1%)

โครงการ
กอสรางงาน

โยธา, 9 (42.9%)

 
ภาพที่ 16 ประเภทงานของโครงการกอสราง 

 
1.4. งบประมาณโครงการกอสราง 
 

จากผลสํารวจขอมูลทั่วไป ของงบประมาณการกอสราง โดยไดแยกเปน 6 สวน 
ประกอบดวย งบประมาณต่าํกวา 20 ลานบาทมี 7 โครงการ (33.3%)  งบประมาณระหวาง 21-40 
ลานบาทมี 3 โครงการ (14.3%) งบประมาณระหวาง 41-60 ลานบาทมี  1 โครงการ (4.8%)  
งบประมาณระหวาง 61-80  ลานบาทมี 2 โครงการ (9.5%)   งบประมาณระหวาง  81-100 ลานบาท
มี 2 โครงการ ( 9.5%) และงบประมาณมากกวา 100 ลานบาทขึ้นไปมี 6 โครงการ (28.6%) ดังแสดง
ในภาพที่ 16 

 
งบประมาณโครงการ

งบประมาณ 
41-60 ลาน

บาท, 1 (4.8%)

งบประมาณ 
61-80 ลาน

บาท, 2 (9.5%)

งบประมาณ
มากกวา 
100 ลาน
บาท, 6 
(28.6%)

งบประมาณต่ํา
กวา 20 ลาน

บาท, 7 (33.3%)

งบประมาณ 
21-40 ลาน
บาท, 3 
(14.3%)

งบประมาณ 
81-100 ลาน
บาท, 2 (9.5%)

 
ภาพที่ 17 งบประมาณโครงการกอสราง 
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 1.5. ประสบการณในการทํางาน 
 

จากผลสํารวจขอมูลทั่วไป ของประสบการณการทํางาน โดยไดแยกเปน 6 สวน 
ประกอบดวย ประสบการณทํางานต่ํากวา 5 ปมี 6 คน (23.8%) ประสบการณทํางานระหวาง 6-10 ป
มี 7 คน (28.6%) ประสบการณทํางานระหวาง 11-15 ปมี 3 คน (14.3%) ประสบการณทํางาน
ระหวาง 16-20 ปมี 3 คน (14.3%) ประสบการณทํางานระหวาง 26-30% ปมี 3 คน (14.3%) และ
ประสบการณทํางานมากกวา 30 ปขึ้นไปมี 1 คน (4.8%) ดังแสดงในภาพที่ 17 
 

ประสบการณในการทํางาน

ประสบการณ
 26-30 ป, 3
 (14.3%)

ประสบการณ
 16-20 ป, 3
 (14.3%)

ประสบการณ
 11-15 ป, 3
 (14.3%)

ประสบการณ
 6-10 ป, 6 
(28.6%)

ประสบการณ
ตํ่ากวา 5 ป, 5

 (23.8%)

ประสบการณ
มากกวา 30 ป,

 1 (4.8%)

 
ภาพที่ 18 ประสบการณในการทาํงานของตัวแทนหนวยงานราชการ 
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สวนท่ี 2 คําถามที่เกี่ยวกับการประสานงานในการทํางานรวมกันระหวางผูรับเหมาใน
หนวยงานราชการ โดยแบงเปนขั้นตอนตางๆ ดังน้ี 
 
 จากผลการตอบแบบสอบถามปญหาและอปุสรรคที่เก่ียวกับการวางแผนและการออกแบบ 
มีคาเฉล่ียของระดับความบอยของการปฏิบัติงานที่เกิดข้ึนเทากับ  3.23 ซ่ึงคาความสาํคัญอยูใน
ระดับสูง และมีคาความเบี่ยงเบนมาตรฐานเทากับ 1.10 จะเห็นไดวามีการกระจายในระดับสูง โดย
ผูวาจางไมเตรียมงบประมาณสําหรับโครงการเทากับ 3.86 ซึ่งเกิดขึ้นมากที่สุด และผูวาจางไม
เตรียมการประกันทรัพยสินเทากับ 2.19 ซ่ึงเกิดขึ้นนอยที่สุด คาอ่ืนๆดูไดจากตารางที่ 16  
 
ตารางที่ 16 คาคะแนนระดับความบอยของการปฏิบัติงานที่เกี่ยวกับการวางแผนและการออกแบบ 

ระดับความบอยที่เกิดข้ึน ลําดับ
ที่ 

คําถาม
ที่ 

การวางแผนและการออกแบบ 
Mean SD 

1 6. ผูวาจางไมเตรียมงบประมาณสําหรับโครงการ 3.86 1.15 
2 16. ผูวาจางไมไดออกแบบโดยคํานึงถึงประโยชนสูงสุดทาง

วิศวกรรม 3.71 0.85 

3 2. ผูวาจางไมเตรียมขอมูลเพื่อประกอบการทําโครงการ 3.67 0.86 

4 3. ผูวาจางไมเตรียมขอมูลเพื่อการออกแบบ 3.67 1.11 

5 17. ผูวาจางไมประมาณราคาโครงการ 3.67 1.16 

6 9. ผูวาจางไมกําหนดแผนงานโครงการในสวนที่สําคัญ 3.57 1.03 

7 7. ผูวาจางไมคํานวณงบประมาณที่ใชกอสรางโครงการจริง 3.43 1.08 

8 1. ผูวาจางไมเตรียมการจัดตั้งกลุมทํางานโครงการ 3.38 1.02 

9 11. ผูวาจางไมเตรียมการเขียนแบบเบื้องตน 3.33 0.97 

10 12. ผูวาจางไมเตรียมการอนุมัติการออกแบบ 3.33 1.16 

11 4. ผูวาจางไมเตรียมการประชุมปรึกษาหารือทีมงานโครงการ 3.29 0.96 

12 13. ผูวาจางไมเตรียมจัดทํารายละเอียดรายการกอสรางทั่วไป 3.24 1.26 
13 8. ผูวาจางไมกําหนดแผนงานโครงการเพื่อแจงใหผูรับจางทราบ

ตอไป 
3.19 0.93 

14 21. ผูวาจางไมเตรียมรายละเอียดของผูประมูล 3.19 1.12 

15 10. ผูวาจางไมเตรียมการทดสอบงานดิน 3.19 1.40 

16 22. ผูวาจางไมเตรียมรายละเอียดของขอเสนอตงๆ 3.14 0.96 

17 20. ผูวาจางไมจัดแบงงวดงานสอดคลองกับกระแสเงินสด 3.14 1.15 
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ตารางที่ 16 (ตอ) 

ระดับความบอยที่เกิดข้ึน ลําดับ
ที่ 

คําถาม
ที่ 

การวางแผนและการออกแบบ 
Mean SD 

18 23. ผูวาจางไมเตรียมทางเลือกในการประกวดราคา 3.14 1.39 

19 5. ผูวาจางไมเตรียมการประชุมปรึกษาหารือทีมงานออกแบบ 2.95 1.02 
20 14. ผูวาจางไมเตรียมจัดทํารายละเอียดรายการกอสรางทางเทคนิค 2.90 1.18 

21 15. ผูวาจางไมเตรียมทางเลือกในการออกแบบ 2.71 1.19 

22 18. ผูวาจางไมเตรียมการประกันความเสี่ยงตางๆ 2.48 1.17 

23 19. ผูวาจางไมเตรียมการประกันทรัพยสิน 2.19 1.21 

    รวม 3.23 1.10 

 
จากผลการตอบแบบสอบถามปญหาและอปุสรรคที่เก่ียวกับการวางแผนและการออกแบบ 

มีคาเฉล่ียของระดับความสาํคัญที่เกิดขึ้นเทากับ 3.39  มีคาความสําคัญอยูในระดับสูง และมีคาความ
เบี่ยงเบนมาตรฐานเทากับ 1.08 จะเห็นไดวามีการกระจายในระดับสูง  โดยผูวาจางไมไดประมาณ
ราคาโครงการเทากับ 3.95 ซ่ึงเกิดข้ึนมากที่สุดและผูวาจางไมเตรียมการประกันทรัพยสินเทากับ 
2.57 ซ่ึงเกิดข้ึนนอยที่สุด คาอื่นๆดูไดจากตารางที่ 17 
 
ตารางที่ 17   คาระดับความสาํคัญของปญหาและอุปสรรคที่เกี่ยวกับการวางแผนและการออกแบบ 

ระดับความสําคัญ ลําดับ
ที่ 

คําถาม
ที่ 

การวางแผนและการออกแบบ 
Mean SD 

1 17. ผูวาจางไมไดประมาณราคาโครงการ 3.95 0.97 

2 6. ผูวาจางไมเตรียมงบประมาณสําหรับโครงการ 3.81 1.12 

3 12. ผูวาจางไมเตรียมการอนุมัติการออกแบบ 3.71 1.01 

4 16. ผูวาจางไมไดออกแบบโดยคํานึงถึงประโยชนสูงสุดทางวิศวกรรม 3.71 1.23 

5 7. ผูวาจางไมคํานวณงบประมาณที่ใชกอสรางโครงการจริง 3.71 1.35 

6 13. ผูวาจางไมเตรียมจัดทํารายละเอียดรายการกอสรางทั่วไป 3.52 0.93 

7 2. ผูวาจางไมเตรียมขอมูลเพื่อประกอบการทําโครงการ 3.48 0.87 

8 20. ผูวาจางไมมีการจัดแบงงวดงานสอดคลองกับกระแสเงินสด 3.48 1.25 

9 4. ผูวาจางไมเตรียมการประชุมปรึกษาหารือทีมงานโครงการ 3.43 0.81 

10 5. ผูวาจางไมเตรียมการประชุมปรึกษาหารือทีมงานออกแบบ 3.43 0.93 
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ตารางที่ 17 (ตอ) 
ระดับความสําคัญ ลําดับ

ที่ 
คําถาม
ที่ 

การวางแผนและการออกแบบ 
Mean SD 

11 3. ผูวาจางไมเตรียมขอมูลเพื่อการออกแบบ 3.43 1.08 

12 1. ผูวาจางไมเตรียมการจัดตั้งกลุมทํางานโครงการ 3.38 0.87 

13 9. ผูวาจางไมกําหนดแผนงานโครงการในสวนที่สําคัญ 3.38 1.02 

14 14. ผูวาจางไมเตรียมจัดทํารายละเอียดรายการกอสรางทางเทคนิค 3.38 1.02 

15 21. ผูวาจางไมเตรียมรายละเอียดของผูประมูล 3.38 1.16 

16 11. ผูวาจางไมเตรียมการเขียนแบบเบื้องตน 3.33 0.86 

17 15. ผูวาจางไมเตรียมทางเลือกในการออกแบบ 3.29 1.15 

18 10. ผูวาจางไมเตรียมการทดสอบงานดิน 3.19 1.03 

19 22. ผูวาจางไมเตรียมรายละเอียดของขอเสนอตงๆ 3.19 1.21 

20 23. ผูวาจางไมเตรียมทางเลือกในการประกวดราคา 3.14 1.15 

21 8. ผูวาจางไมมีการกําหนดแผนงานโครงการเพื่อแจงใหผูรับจางทราบ
ตอไป 

3.10 1.14 

22 18. ผูวาจางไมเตรียมการประกันความเสี่ยงตางๆ 2.95 1.36 

23 19. ผูวาจางไมเตรียมการประกันทรัพยสิน 2.57 1.43 

  รวม 3.39 1.08 

 
 จากผลการตอบแบบสอบถามปญหาและอปุสรรคที่เก่ียวกับการประกวดราคา มีคาเฉล่ีย
ของระดับความบอยของการปฏิบัติงานเทากับ 3.39 มีคาความสําคัญอยูในระดับสูง และมีคาความ
เบี่ยงเบนมาตรฐานเทากับ 1.14 ซ่ึงจะเห็นไดวามีการกระจายในระดับสูง โดยปญหาในการจัดเตรียม
เอกสารการค้ําประกันการทํางานของผูรับจางเทากับ 3.76 เกิดขึ้นมากที่สุด และผูวาจางไมมีการ
ประชุมหลังการประกวดราคาเทากับ 2.90 เกิดข้ึนนอยที่สุด คาอื่นๆดูไดจากตารางที่ 18 
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ตารางที่ 18   คาคะแนนระดับความบอยของการปฏิบัติงานที่เกี่ยวกับการประกวดราคา 
ระดับความบอยที่เกิดข้ึน ลําดับ

ที่ 
คําถาม
ที่ การประกวดราคา 

Mean SD 

1 13. ปญหาในการจัดเตรียมเอกสารการคํ้าประกันการทํางานของผู
รับจาง 

3.76 1.22 

2 6. ผูวาจางไมตรวจรายละเอียดตามประกาศการประกวดราคา 3.71 1.06 

3 16. ปญหาในการลงนามทําสัญญากอสรางโครงการ 3.71 1.10 

4 5. ปญหาในการตรวจแบบฟอรมการประกวดราคา 3.67 1.11 

5 3. ปญหาในตรวจเอกสารการประกวดราคา 3.67 1.16 

6 10. ปญหาในการประกวดราคา 3.57 1.21 

7 7. ปญหาในการเตรียมเอกสารการประกวดราคา 3.52 1.08 

8 4. ปญหาในการตรวจการแยกสวนของการเสนอราคา 3.48 1.12 

9 15. ผูวาจางไมออกเอกสารแจงใหเริ่มทํางานแกผูรับจาง 3.33 1.20 

10 2. ปญหาในการตรวจรายชื่อผูประกวดราคา 3.33 1.43 

11 1. ปญหาในการเตรียมการทําสัญญากอสราง 3.24 1.26 

12 9. ปญหาในการเตรียมสวนเพ่ิมเติมโครงการเพื่อแจงใหผูรับจาง
ทราบ 

3.19 1.08 

13 8. ไมมกีารจัดการประชุมกอนการประกวดราคา 3.14 1.11 

14 14. ผูรับจางไมมีการเตรียมการประกันทรัพยสิน 3.05 1.24 

15 12. ผูวาจางไมออกหนังสือแสดงเจตจํานงแกผูรับจาง 2.95 0.87 

16 11. ไมมกีารจัดการประชุมหลังการประกวดราคา 2.90 1.04 

  รวม 3.39 1.14 

 
จากผลการตอบแบบสอบถามปญหาและอปุสรรคที่เก่ียวกับการประกวดราคา มีคาเฉล่ีย

ของระดับความสําคัญที่เกิดขึ้นเทากับ 3.38  มีคาความสาํคัญอยูในระดับสูง และมีคาความเบี่ยงเบน
มาตรฐานเทากับ 1.09 จะเห็นไดวามีการกระจายในระดับสูง โดยเกิดปญหาในการลงนามทําสัญญา
กอสรางโครงการเทากับ 3.90 ซ่ึงเกิดขึ้นมากที่สุดและผูวาจางไมออกหนังสือแสดงเจตจํานงแกผู
รับจางเทากับ 2.95 เกิดขึ้นนอยที่สุด คาอ่ืนๆดูไดจากตารางที่ 19  
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ตารางที่ 19   คาคะแนนระดับความสําคัญปญหาและอุปสรรคที่เกี่ยวกับการประกวดราคา 
ระดับความสําคัญ ลําดับ

ที่ 
คําถาม
ที่ 

การประกวดราคา 
Mean SD 

1 16. ปญหาในการลงนามทําสัญญากอสรางโครงการ 3.90 0.94 

2 13 ปญหาการจัดเตรียมเอกสารการค้ําประกันการทํางานของผูรับจาง 3.67 1.20 

3 10 ปญหาในการประกวดราคา 3.67 1.28 

4 2. ปญหาในการตรวจรายชื่อผูประกวดราคา 3.52 1.21 

5 3. ปญหาในการตรวจเอกสารการประกวดราคา 3.43 1.21 

6 6. ผูวาจางไมตรวจรายละเอียดตามประกาศการประกวดราคา 3.38 1.02 

7 4. ปญหาในการตรวจการแยกสวนของการเสนอราคา 3.38 1.07 

8 5. ปญหาในการตรวจแบบฟอรมการประกวดราคา 3.38 1.07 

9 7. ปญหาในการเตรียมเอกสารการประกวดราคา 3.38 1.07 

10 9. ปญหาในการเตรียมสวนเพ่ิมเติมโครงการเพื่อแจงใหผูรับจางทราบ 3.29 0.90 

11 1. ปญหาในการเตรียมการทําสัญญากอสราง 3.24 1.14 

12 8. ไมมกีารจัดการประชุมกอนการประกวดราคา 3.24 1.14 

13 14. ผูวาจางไมมีการเตรียมการประกันทรัพยสิน 3.24 1.14 

14 15. ผูวาจางไมมีเอกสารแจงแกผูรับจางใหเริ่มทํางาน 3.19 1.21 

15 11. ไมมีการจัดการประชุมหลังการประกวดราคา 3.14 0.96 

16 12. ผูวาจางไมออกหนังสือแสดงเจตจํานงแกผูรับจาง 2.95 0.87 

  รวม 3.38 1.09 

 
จากผลการตอบแบบสอบถามปญหาและอปุสรรคที่เก่ียวกับการดําเนินการกอสราง มี

คาเฉลี่ยของระดับความบอยของการปฏิบัติงานเทากับ  3.24 มีคาความสําคัญอยูในระดับสูง และมี
คาความเบี่ยงเบนมาตรฐานเทากับ 1.07 จะเห็นไดวามีการกระจายอยูในระดับสูง โดยผูวาจาง
กําหนดเวลางานกอสรางไมชัดเจนเทากับ 3.95 ซ่ึงเกิดข้ึนมากที่สุด และผูรับจางไมเตรียมเอกสาร
การสละสิทธิ์อายัดทรัพยสินเทากับ 1.76 ซ่ึงเกิดข้ึนนอยที่สุด คาอื่นๆดูไดจากตารางที่ 20 
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ตารางที่ 20  คาคะแนนระดับความบอยของการปฏิบัติงานที่เกี่ยวกับการกอสราง 
ระดับความบอยที่เกิดข้ึน ลําดับ

ที่ 
คําถาม
ที่ การกอสราง 

Mean SD 

1 7. ผูวาจางกําหนดเวลางานกอสรางไมชัดเจน 3.95 0.87 

2 20. ผูรับจางไมปฏิบัติตามเมื่อมีการเปลี่ยนแปลงรายการจากผู
วาจาง 

3.71 1.06 

3 8. ผูรับจางทํางานไมเสร็จภายใตกําหนดเวลากอสราง 3.67 0.86 

4 6. ผูรับจางไมมีการนําเสนอแบบรายละเอียดและตัวอยางวัสดุ/
อุปกรณแกผูวาจาง 

3.62 1.16 

5 24. ผูรับจางไมสามารถจัดซ้ืออุปกรณโดยตรงกับผูผลิต 3.48 0.98 

6 9. ผูรับจางไมทําการกอสรางตามรายการกอสราง 3.43 1.12 

7 2. ผูวาจางและผูรับจางไมมีการประชุมรวมกันกอนทําการ
กอสราง 

3.43 1.25 

8 14. ผูรับจางนําเสนอวิธีการและขั้นตอนการกอสรางแกผูวาจาง 3.38 0.81 
9 18. ผูรับจางไมเตรียมการเบิกจายเงิน 3.38 1.02 

10 1. ผูรับจางไมปฏิบัติตามสัญญากอสราง 3.38 1.07 
11 15. ผูรับจางไมมีการเตรียมการเพื่อการประสานงาน 3.33 0.80 
12 16. ผูรับจางไมจัดทํารายงานสนาม 3.33 1.11 
13 11. ผูรับจางไมจัดทําแผนผังของโครงการ 3.33 1.20 
14 21. ผูรับจางไมมีการควบคุมคุณภาพงาน 3.29 1.27 
15 3. ผูวาจางและผูรับจางไมมีการประชุมโครงการประจําเดือน 3.29 1.31 
16 22. ผูรับจางไมมีการทดสอบหนางาน 3.24 0.83 
17 4. ผูวาจางไมการประชุมทีมงานประจําเดือน 3.24 1.04 
18 23. ผูรับจางไมปฏิบัติตามเมื่อมีการเรงงานจากผูวาจาง 3.19 0.93 
19 10. ผูรับจางไมมีการรักษาความปลอดภัย 3.14 0.85 
20 25. ผูรับจางไมจัดทําแบบสรางจริงเสนอตอผูรับจาง 3.10 1.34 
21 17. ผูรับจางไมมีระบบความปลอดภัยงานสนาม 3.05 0.87 
22 12. ผูรับจางไมจัดทาํโครงสรางชั่วคราว 3.00 1.23 
23 13. ผูวาจางและผูรับจางไมมีการประชุมประจําสัปดาห 2.71 1.35 
24 5. ผูรับจางไมดําเนินการทําประกันหรือการชดเชยแกคนงาน 2.52 1.37 
25 19. ผูรับจางไมเตรียมเอกสารการสละสิทธิ์อายัดทรัพยสิน 1.76 1.18 

  รวม 3.24 1.07 
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จากผลการตอบแบบสอบถามปญหาและอปุสรรคที่เก่ียวกับการกอสราง มีคาเฉลี่ยของ
ระดับความสาํคัญเทากับ 3.46 มีคาความสาํคัญอยูในระดับสูง และมีคาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน
เทากับ 1.23 เห็นวามีการกระจายในระดับสูงมาก โดยผูวาจางและผูรับจางไมมีการประชุมรวมกัน
กอนทําการกอสรางเทากับ 3.90 เกิดข้ึนมากที่สุด และผูรับจางไมมีการเตรียมเอกสารการสละสิทธิ์
อายัดทรัพยสินเทากับ 2.24 เกิดข้ึนนอยที่สุด คาอื่นๆดูไดจากตารางที่ 21 

 
ตารางที่ 21  คาคะแนนระดับความสําคัญของปญหาและอุปสรรคที่เกี่ยวกับการกอสราง 

ระดับความสําคัญ ลําดับ
ที่ 

คําถาม
ที่ การกอสราง 

Mean SD 

1 2. ผูวาจางและผูรับจางไมมีการประชุมรวมกันกอนทําการกอสราง 3.90 1.00 

2 7. ผูวาจางกําหนดเวลางานกอสรางไมชัดเจน 3.86 0.96 

3 3. ผูวาจางและผูรับจางไมมีการประชุมโครงการประจําเดือน 3.86 1.15 

4 6. ผูรับจางไมมีการนําเสนอแบบรายละเอียดและตัวอยางวัสดุ/อุปกรณ
แกผูวาจาง 

3.81 1.25 

5 4. ผูวาจางไมมีการประชุมทีมงานประจําเดือน 3.76 1.14 

6 9. ผูรับจางไมทําการกอสรางตามรายการกอสราง 3.67 1.20 

7 23. ผูรับจางไมปฏิบัติตามเมื่อมีการเรงงานจากผูวาจาง 3.67 1.20 

8 20. ผูรับจางไมปฏบิัติตามเมื่อมีการเปลี่ยนแปลงรายการจาก 
ผูวาจาง 

3.67 1.28 

9 21. ผูรับจางไมมีการควบคุมคุณภาพงาน 3.67 1.39 

10 14. ผูรับจางไมมีการนําเสนอวิธีการและขั้นตอนการกอสรางแกผูวาจาง 3.57 1.08 

11 10. ผูรับจางไมมีการรักษาความปลอดภัย 3.57 1.21 

12 8. ผูรับจางทํางานไมเสร็จภายใตกําหนดเวลากอสราง 3.52 1.21 

13 1. ผูรับจางไมปฏิบัติตามสัญญากอสราง 3.52 1.25 

14 24. ผูรับจางไมสามารถจัดซ้ืออุปกรณโดยตรงกับผูผลิต 3.48 1.12 

15 25. ผูรับจางไมจัดทําแบบสรางจริงเสนอตอผูรับจาง 3.48 1.29 

16 22. ผูรับจางไมมีการทดสอบหนางาน 3.43 1.21 

17 17. ผูรับจางไมมีระบบความปลอดภัยงานสนาม 3.43 1.29 

18 16. ผูรับจางไมมีการจัดทํารายงานสนาม 3.38 1.28 

19 15. ผูรับจางไมมีการเตรียมการเพื่อการประสานงาน 3.33 1.20 
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ตารางที่ 21 (ตอ) 
ระดับความสําคัญ ลําดับ

ที่ 
คําถาม
ที่ การกอสราง 

Mean SD 

20 13. ผูวาจางและผูรับจางไมมีการประชุมประจําสัปดาห 3.33 1.32 

21 12. ผูรับจางไมจัดทําโครงสรางชั่วคราว 3.24 1.22 

22 11. ผูรับจางไมจัดทําแผนผังของโครงการ 3.19 1.12 

23 18. ผูรับจางไมมีการเตรียมการเบิกจายเงิน 3.10 1.30 

24 5. ผูรับจางไมดําเนินการทําประกันหรือการชดเชยแกคนงาน 2.76 1.48 

25 19. ผูรับจางไมมีการเตรียมเอกสารการสละสิทธิ์อายัดทรัพยสิน 2.24 1.55 

    รวม 3.46 1.23 

 
จากผลการตอบแบบสอบถามปญหาและอุปสรรคที่เก่ียวกับการตรวจรับงาน มีคาเฉลี่ยของ

ระดับความบอยของการปฏิบัติงานเทากับ 3.41 มีคาความสําคัญอยูในระดับสูง และมีคาความ
เบี่ยงเบนมาตรฐานเทากับ 1.14  จะเห็นไดวามีการกระจายในระดับสูง โดยผูรับจางไมทําความ
สะอาดตามที่ผูวาจางแจงเทากับ 3.67  ซ่ึงเกิดขึ้นมากที่สุด และผูรับจางไมปฏิบัติตามการเรียกรอง
กลับมาแกไขงานหลังการกอสรางเทากับ 3.14 ซ่ึงเกิดขึ้นนอยที่สุด คาอื่นๆดูไดจากตารางที่ 22 
 
ตารางที่ 22   คาคะแนนระดับความบอยของการปฏิบัติงานที่เกี่ยวกับการตรวจรับงาน 

ระดับความบอยที่เกิดข้ึน ลําดับ
ที่ 

คําถาม
ที่ 

การตรวจรับงาน 
Mean SD 

1 2. ผูรับจางไมทําความสะอาดตามที่ผูวาจางแจง 3.67 1.07 

2 1. ผูรับจางไมออกเอกสารใบรับประกันการทํางานเสร็จเรียบรอย 3.52 1.21 

3 3. ผูรับจางไมปฏิบัติตามรายการแกไขงานจากผูวาจาง 3.29 0.96 

4 4. ผูรับจางไมปฏิบัติตามการเรียกรองกลับมาแกไขงานหลังการ
กอสราง 

3.14 1.32 

    รวม 3.41 1.14 

 
จากผลการตอบแบบสอบถามปญหาและอุปสรรคที่เก่ียวกับการตรวจรับงาน มีคาเฉลี่ยของ

ระดับความสาํคัญเทากับ 3.38 มีคาความสาํคัญอยูในระดับสูง และมีคาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน
เทากับ 1.24  จะเห็นไดวามีการกระจายในระดับสูง โดยผูรับจางไมทาํความสะอาดตามที่ผูวาจาง
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แจงเทากับ  3.57 ซ่ึงเกิดขึ้นมากที่สุดและผูรับจางไมปฏิบตัิตามรายการแกไขงานจากผูวาจางเทากับ 
3.19 ซ่ึงเกิดข้ึนนอยที่สุด คาอื่นๆดูไดจากตารางที่ 23 

 
ตารางที่ 23   คาคะแนนระดับความสําคัญของปญหาและอุปสรรคท่ีเกี่ยวกับการตรวจรับงาน 

ระดับความสําคัญ ลําดับ
ที่ 

คําถาม
ที่ 

การตรวจรับงาน 
Mean SD 

1 2. ผูรับจางไมทําความสะอาดตามที่ผูวาจางแจง 3.57 1.12 

2 1. ผูรับจางไมออกเอกสารใบรับประกันการทํางานเสร็จเรียบรอย 3.43 1.17 
3 4. ผูรับจางไมปฏิบัติตามการเรียกรองกลับมาแกไขงานหลังการกอสราง 3.33 1.56 

4 3. ผูรับจางไมปฏิบัติตามรายการแกไขงานจากผูวาจาง 3.19 1.12 

    รวม 3.38 1.24 
 


